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Akce VHÚ v roce 2024

V sobotu 13. ledna 2024 v 14h – 5. vycházka PO STOPÁCH BOJŮ PRAŽSKÉHO POVSTÁNÍ –
BITVA O LETIŠTĚ

Od prvních hodin povstání napadala české povstalce v ulicích Prahy německá proudová letadla,
startující z letiště Ruzyně. Samotné letiště bránil i německý obrněný vlak. Společným útokem
vlasovců a povstalců 7. května 1945 se podařilo německou posádku z letiště vytlačit.

Délka 1,1 km

Úterý 16. ledna. 2024 v 18 h, přednáškový sál Armádního muzea Žižkov – 5. přednáška –
ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY

ZAČALO TO V RINGWAY – PaeDr. Jindřich Marek

Dramatické příběhy československých paraskupin z Velké Británie z let 1941–1945 mají svůj začátek
na anglickém letišti Ringway u Manchesteru. Základním parašutistickým výcvikem tu prošlo na pět
stovek československých vojáků. Mezi nimi se vybírali vhodní adepti pro zařazení do Zvláštní skupiny
D pro výsadkové operace v okupované vlasti. Další náročný výcvik a realita života v protektorátu po
seskoku kladly na každého z vysazených mužů obrovské nároky, kdy hranice mezi hrdinstvím a
zbabělostí byla velice tenká…

V sobotu 10. února 2024 v 14h – 6. vycházka PO STOPÁCH BOJŮ PRAŽSKÉHO POVSTÁNÍ –
LETNÁ

Letenské náměstí leželo na rozhraní Němci ovládaných Dejvic a Bubenče a českými povstalci
ovládanou Letnou a Holešovicemi. Německá obrana zde byla opřena o protiletadlovou baterii na
Letenské pláni. Tuhé boje probíhaly také o nedaleké budovy sokolovny a Petschkovy vily, které
několikrát přešly z ruky do ruky.

Délka 1,2 km

Úterý 20. února. 2024 v 18 h, kinosál Armádního muzea Žižkov – 6. přednáška –
ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY

HÁCHOVI MELODY BOYS PaeDr. Jindřich Marek

Protektorátní vládní vojsko v síle necelých 7 000 mužů vytvořili v létě 1939 okupanti s cílem najít
zaměstnání především pro rotmistry a délesloužící poddůstojníky bývalé československé armády.
Současně mělo být i takto vytvořeno zdání autonomie Protektorátu Čechy a Morava. Veřejné
koncerty hudebních čet vynesly vládním vojákům ironickou přezdívku Háchovi Melody Boys. Drtivá
většina příslušníků vládního vojska však byla odhodlaná s nacisty bojovat. To nakonec stovky z nich
prokázaly v italských horách v řadách partyzánů, v bojích čs. samostatné obrněné brigády u
Dunkerque či na pražských barikádách v květnu 1945.



V sobotu 16. března 2024 ve 14 hod – 7. vycházka PO STOPÁCH BOJŮ PRAŽSKÉHO
POVSTÁNÍ – NĚMÁ BARIKÁDA

Most barikádníků zpopularizovala povídka Jana Drdy Němá barikáda. Přestože v ní spisovatel
propojil několik motivů z různých míst Prahy, obrana

Trojského mostu proti esesákům Kampfgruppe Der Führer patřila mezi nejtvrdší střetnutí celého
povstání. Němci zde nasadili kromě obrněných automobilů také dělostřelectvo a do obrany mostu
zasáhl též povstalecký obrněný vlak ze stanice Roztoky u Prahy.

Sraz na stanici MHD Rokoska (ve směru z centra)

Délka 1,4 km

Úterý 19. března 2024 v 18 h, kinosál Armádního muzea Žižkov – 7. přednáška – ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ
ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY

OSVOBOZENÍ PODKARPATSKÉ RUSI

Mgr. Tomáš Jakl, PhDr. Jiří Plachý, Ph.D.

Opomíjené události při osvobozování Podkarpatské Rusi na podzim 1944. Bránila se tam maďarská 1.
armáda, opírající se o pevnůstky Arpádovy linie. Ve druhé části se přednáška bude věnovat vzniku a
fungování kvazistátního separatistického útvaru Zakarpatská Ukrajina, který v době mezi listopadem
1944 a lednem 1946 na dosud nominálně československém území existoval, a dále totalitarizaci a
sovětizaci tamní společnosti, jež v té době probíhala velkou rychlostí.

Čtvrtek 11. dubna 2024 v 18 hod – 8. vycházka PO STOPÁCH BOJŮ PRAŽSKÉHO POVSTÁNÍ
– VYSOČANY

Němcům se podařilo udržet kbelské letiště a do tohoto prostoru proti povstalcům postupovala
armádní Kampfgruppe Milowitz. V ulici Pod pekárnami byla proti ní nasazena mimo jiné i jedna z
povstaleckých obrněných jednotek.

Sraz na stanici MHD Čakovická (ve směru do centra)

Délka 2,4 km

Úterý 23. dubna. 2024 v 18 h, kinosál Armádního muzea Žižkov – 8. přednáška –
ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY

SLOVENSKÉ NÁRODNÍ POVSTÁNÍ – PhDr. Jiří Rajlich, Ph.D.

Přednáška v první řadě připomene základní vojenské a politické souvislosti Slovenského národního
povstání domácímu publiku, neboť tato „slovenská“ problematika se za posledních třicet roků již
vytrácí z českého historického povědomí. Vedle toho by měla revidovat některé starší, často spíše
propagandistické interpretace či tvrzení o průběhu a výsledcích vojenských operací SNP, a to s
důrazem na badatelsky dosud opomíjené dobové archiválie německé provenience. A konečně
připomene i „české“ souvislosti Slovenského národního povstání: jednak podíl Čechů v aktivní bojové
činnosti na bojištích, jednak ohlas povstání v dosud okupovaných českých zemích – jak mezi
obyvatelstvem, tak i v okupačním bezpečnostním a propagandistickém aparátu.

Sobota 4. května 2024 ZAHÁJENÍ MUZEJNÍ SEZÓNY v Leteckém muzeu Kbely



Čtvrtek 9. května 2024 v 18 hod 9. vycházka PO STOPÁCH BOJŮ PRAŽSKÉHO POVSTÁNÍ –
VELITELSTVÍ BARTOŠ

Tato vycházka seznámí účastníky se sídlem velitelství Bartoš v Bartolomějské ulici, se sídlem
velitelství Alex na Staroměstském náměstí a s boji v centru o Hlavní poštu, Celetnou ulici a
Staroměstské náměstí.

Sraz na stanici tramvaje Národní divadlo na Národní třídě před Novou scénou

Délka 2,4 km

Úterý 21. května. 2024 v 18 h, kinosál Armádního muzea Žižkov -9. přednáška –
ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY – KVĚTNOVÉ POVSTÁNÍ NEJEN V
PRAZE – ČESKÉ KVĚTNOVÉ POVSTÁNÍ – Mgr. Tomáš Jakl

Pražské povstání je relativně dobře přítomno v českém historickém povědomí. Točí se o něm filmy,
píší knihy. Pražské povstání nicméně bylo sice největší, ale pouze jednou z bitev Českého květnového
povstání. Československý vojenský odboj připravoval celonárodní povstání prakticky od března 1939.
Jeho cílem bylo znemožnit německou obranu československého území a usnadnit spojeneckým
vojskům operace v tomto prostoru. Přes rozsáhlá tažení gestapa, které za okupace průběžně
likvidovalo ilegální velitelské struktury, se celočeské povstání podařilo v květnu 1945 československé
armádě uskutečnit. Oproti německým i sovětským plánům povstání zkrátilo druhou světovou válku
minimálně o devět dní, a to v samém jejím závěru, kdy veškeré ztráty byly s vidinou nadcházejícího
míru mnohem bolestnější.

Sobota 25. května 2024 – ZAHÁJENÍ MUZEJNÍ SEZÓNY ve Vojenském technickém muzeu
Lešany

 

Úterý 11. června. 2024 v 18 h, kinosál Armádního muzea Žižkov – 10. . přednáška –
ČESKOSLOVENSKÝ ODBOJ ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY – PARTYZÁNI – NĚCO VÍC NEŽ
HRDINOVÉ POSLEDNÍ HODINY – PhDr. Prokop Tomek, Ph.D.

Shrnutí základních rysů partyzánského hnutí především v Čechách a na Moravě se soustředěním na
poslední období války a na „druhý život“ tohoto osobitého fenoménu protinacistického odboje po
válce. Součástí bude promítání ukázek unikátního filmu z poválečného partyzánského sjezdu.

Čtvrtek 13. června 2024 v 18h – 10. vycházka PO STOPÁCH BOJŮ PRAŽSKÉHO POVSTÁNÍ –

VŠICHNI DĚLOSTŘELCI – DO VRŠOVIC!

Pražští povstalci nasadili za povstání v Praze celkem čtrnáct souprav improvizovaných obrněných
vlaků. Nejvíce z nich – osm – operovalo z nádraží Praha-Vršovice, odkud zasáhly do bojů proti
německým posádkám kasáren 28. pluku, protiletadlové baterie Na groši a esesákům Kampfgruppe
Walenstein na Spořilově, v Krči a na Pankráci. Součástí vycházky bude přejezd vlakem ze stanice
Praha-Vršovice do stanice Praha-Hostivař.

Délka 2,2 km

Úterý 18. června 2024 – PIETNÍ VZPOMÍNKA u Národního památníku hrdinů heydrichiády
v Resslově ulici



Úterý 18. a středa 19. června 2024 – Armádní muzeum Žižkov – mezinádorní konference
Nepravidelná válka v průběhu staletí – teorie, praxe a reakce

Cílem dvoudenní vědecké konference je podpořit zájem o téma, které je zejména v české
historiografii poněkud opomíjené, avšak přitom stále aktuální. Nepravidelná válka byla vedena
různými způsoby v různých dobách na různých místech světa, což umožňuje její srovnávání v místě i
čase, během ozbrojených konfliktů i v míru. Na konferenci bychom se dále rádi věnovali teoretickým
i praktickým aspektům boje na pomezí mezi konvenčním válčením a zapojením civilního
obyvatelstva, připomněli vliv tohoto fenoménu na celou společnost a v neposlední řadě se věnovali
také jeho druhému životu. Informace ke konferenci

31. srpna 2024 – TANKOVÝ DEN ve Vojenském technickém muzeu Lešany
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